

Один из бесов сказал: «Возьмите дудки, тимпаны и гусли и ударьте дружнее, а Исаакий нам пусть попляшет». Бесы заиграли и, схватив Исаакия, начали с ним скакать и плясать в продолжение многих часов. Истомили его до того, что оставили едва живым; надругались над ним и ушли.



ПРЕПОДОБНЫЙ ИСААКИЙ, ЗАТВОРНИК ПЕЧЕРСКИЙ

**ДЕНЬ ПАМЯТИ: 27 ФЕВРАЛЯ
(ПО НОВ. СТ.)**

Преподобный Исаакий был богатым купцом в древнем русском городе Торопце (ныне – Тверская область). Задумавши быть иноком, он раздал всё свое имение нуждающимся и монастырям и пришёл в Киев к преподобному Антонию в пещеру, умоляя его о принятии в иноческий чин. Преподобный Антоний, провидя его добродетельное равноангельское житие, исполнил просьбу: облёк его в одежду и назвал Исаакием, а прежнее его имя было Чернь.

Подвижническая жизнь

Преподобный отец Исаакий, став иноком, начал суровую подвижническую жизнь. Он затворился в одной тесной пещере, размер которой равнялся всего четырем локтям, и там со слезами молился Богу. В келье Исаакий никогда не ложился спать на бок, и только сидя подкреплял свои ослабевшие силы кратковременным сном. Обыкновенно с вечера начинал он класть поклоны и петь псалмы, проводил так до полуночи; когда же утомлялся, тогда садился. Так прожил он семь лет, ни разу не выходя из своей тесной пещерки.

Пищей ему служила просфора, да и ту употреблял он через день, и воду пил очень умеренно. Эту скудную пищу приносил ему преподобный Антоний и подавал через оконце, в котором могла вместиться только одна рука.

Обман бесов

Однажды Исаакий сидел, отдыхая, и свеча уже погасла. Внезапно воссиял в пещере великий свет, как бы от солнца, так что нельзя было свободно открыть глаза. В то же время вошли два светлых юноши, лица их блистали. «Исаакий, – сказали они, – мы Ангелы, и вот идет к тебе Христос – поклонись Ему». Он не понял бесовского действия и, не оградив себя крестным знаменем, не осознав своего недостойнства, подошёл и поклонился до земли, как Христу, бесовскому действию. Тотчас бесы учинили крик великий, взывая: «Ты наш, Исаакий!» – и, посадивши его, сами начали садиться вокруг, и мигом келья наполнилась бесами. Один из бесов, мнимый Христос, сказал: «Возьмите дудки, тимпаны и гусли и ударьте дружнее, а Исаакий нам пусть попляшет».

Бесы заиграли и, схватив Исаакия, начали с ним скакать и плясать

в продолжение многих часов. Истомили его до того, что оставили едва живым; надругались над ним и ушли.

Живой как мертвый



Искушение преп. Исаакія Печерскаго.

Искушение преподобного Исаакія Печерскаго. Иллюстрация из журнала "Русский паломник" 1903 года.

Рис.: <https://lori.ru/28405573>

Наутро, когда стало светло и пришло время для вкушения хлеба, преподобный Антоний по обыкновению пришёл к оконцу и сотворил молитву: «Благослови, отче Исаакий!» Но ответа не было. Антоний несколько раз повторял своё приветствие, но ответа все не было. Тогда, подумав, что Исаакий

преставился, Антоний послал в монастырь за преподобным Феодосием и братией. Придя и открыв вход в пещеру, монахи

взяли Исаакія, считая его мёртвым. Но, вынеся из пещеры, все заметили, что он жив. Тогда игумен Феодосий решительно заметил: «Воистину, всё это случилось с ним от бесовского действия». Его положили на одр, и святой Антоний стал служить Исаакию.

Лежал два года

В те дни святой Антоний был вынужден уйти в Чернигов. Преподобный игумен Феодосий, узнав об этом, явился с братией к пещере и, взяв преподобного Исаакія, принёс его в свою келлию и служил ему, ибо Исаакий был расслаблен умом и телом, так что не мог ни сидеть, ни вставать, ни поворотиться на другую сторону, но лежал неподвижно на одном боку. Даже черви стали появляться под его бедрами.

Преподобный же Феодосий сам, своими руками, омывал и отирал больного и так служил ему в продолжение двух лет. Преподобный Исаакий лежал на одре своём, нем и глух. Преподобный же Феодосий творил молитву над ним день и ночь, пока болящий на третье лето не заговорил, прося быть поставленным на ноги. Он начал ходить, как дитя, но в церковь не шёл, так что его влекли туда насильно, и только уже потом начал понемногу привыкать к церкви.

Стал также ходить в трапезу, где его сажали особо от братии и полагали перед ним хлеб, но он не хотел прикасаться к нему. Братия влагали хлеб ему в руку, но преподобный Феодосий говорил: «Положите перед ним хлеб и не влагайте в руки его, пусть он сам ест». Так делали в течение всей недели. Он же, смотря на других, стал вкушать хлеб сам и так научился есть. Этим способом избавил его преподобный Феодосий от козни диавола и от лести его.

Снова суровое житие

После преставления преподобного Феодосия, во время игуменства Стефана, Исаакий снова воспринял суровое житие, говоря искусителю: «Вот ты прельстил меня, диавол, когда я был в пещере один. Отныне

не буду затворяться, но одолею тебя благодатью Божией, ходя в монастыре».

Тогда снова облёкся он во власяницу, а поверх надел тесную свитку и начал помогать поварам и работать на братию. К утрени (Богослужению) приходил первый и стоял неподвижно. В морозы ходил в протоптанных башмаках; ноги его примерзали к камню, но он не двигался, пока не оканчивали утреннего пения. После утрени шел в поварню, готовил дрова, воду, огонь. Избегая славы человеческой, он начал в юродстве оскорблять то игумена, то братию, то мирян, так что иные били его. И, сделавшись юродивым, он опять поселился в пещере, в которой жил раньше.

Взошёл босыми ногами на пламень...

В одну ночь блаженный зажег огонь в печи пещерной, печь загорелась, так как была ветхая, и пламя стало показываться сквозь расселины. Он же, не имея чем прикрыть скважины, взошёл босыми ногами на пламень и стоял, доколе печь не погасла; огонь, однако, не причинил никакого вреда преподобному.

Таковые и многие другие удивительные чудеса творил он и так возобладал над бесами, что вменял их ни во что, подобно мухам, и осмеивал их мечтания.

«Вы – тьма, во тьме ходите, тьма – доля ваша»

Было иногда у бесов желание поугагать блаженного, и они творили ему много пакостей. «Ты наш, – говорили они, – ты поклонился нашему старейшине и нам». «Ваш старейшина – враг Христа, и вы – бесы злые», – отвечал он, ограждаясь крестным знаменем, и они исчезали. Иногда приходили к нему ночью и, стараясь навести на него страх, являлись многолюдной толпой с заступами и шумели: «Раскопаем эту пещеру и его погребём здесь».

Другие кричали: «Беги, Исаакий, хотят тебя погребсти». А он отвечал: «Если бы вы были добрые, то пришли бы днём; но вы – тьма, во тьме ходите, тьма – доля ваша». И осенил их крестом, и они исчезли.

В другой раз страшили его то медведем, то диким зверем, то волком, или же ползли к нему змеи, лягушки и всякая гадина. Но ничего не могли сделать с ним. «Победил ты нас, Исаакий!» – сказали они, наконец. «Вы победили меня в образе Христа Иисуса и Ангелов, – отвечал он, – не будучи достойны такого образа; теперь вы являетесь в подлинном своем виде, в образе зверей, скотов, змей и гадин; вы точно гадки и злы». Бесы исчезли и после того более не тревожили его. Он сам говорил, что последняя брань продолжалась у него три года.

Последние годы он провел ещё строже, чем прежде: в воздержании, посте и бдении. После своего исцеления он провёл в подвигах около 20 лет.



Источник: <https://azbyka.ru/days/sv-isaakij-pecherskij>

Ещё больше интересных статей см. на сайте: <https://небесный-дом.рф>

(или: <https://nebesniydom.ru>)